

МБУК «ЦБС Меленковского района»

центральная детская библиотека

Конкурс инноваций

«Библиотека. Общество. XXI век»

«Роль библиотек в популяризации и возрождении народного искусства и нематериального наследия народов России в работе с детьми и подростками»

Номинация: детская библиотека-филиал



2022 год

В настоящее время в культурной жизни нашей страны заметна тенденция возрождения интереса к отечественной истории, национальной культуре, утраченным традициям, истокам духовной культуры, фольклору, народным ремеслам. Центральная детская библиотека МБУК «ЦБС Меленковского района» уделяет особое внимание сохранению и популяризации национальной культуры в работе с детьми и подростками.

Особенно активно велась работа по этому направлению в Год народного искусства и нематериального культурного наследия народов России.

Русские праздники издавна отличались особым размахом. Это был одновременно и древний обряд предков, и ритуальное действие, и возможность собрать вместе всех членов семьи для общения. Традиционно в зимнее время года для членов семейного клуба «Маленькая страна» в библиотеке проводятся мероприятия к таким праздникам, как Рождество, Святки, Масленица. На **святочных посиделках «Гуляй на Святки без оглядки»** ребята и их родители узнали о традициях русского народа на святочные дни, о приметах и поверьях на Святки и поиграли в народные игры.



Гости фольклорного праздника «Гостя наша – широкая Масленица!» участвовали в конкурсах «Карусель», «Блины с припеком», «Перетягивание канатов» и получили заряд бодрости и хорошего настроения.



На крещенских посиделках «От Рождества до Крещения» и рождественских посиделках «У зимних ворот – игровой хоровод» библиотекари в русских народных костюмах представляли сценки на тему православных зимних праздников. А затем гости поучаствовали в веселых и забавных конкурсах и викторинах и окунулись в мир старинных игр, загадок и гаданий.

Российская Федерация – одно из наиболее многоэтничных государств мира. У каждого народа своя история, обычаи, своя древняя культура, язык. Поэтому уже с дошкольного возраста необходимо приобщать детей не только к культуре своего народа, но и к уважительному, доброму отношению к представителям других культур. Центральная детская библиотека приняла активное участие и заняла первое место в районном конкурсе социально значимых проектов, направленных на укрепление гражданского единства, межнациональное согласие, гармонизацию этноконфессиональных отношений, этнокультурное развитие. На конкурс был представлен проект «Сказка - душа народа», целью которого было расширение представления детей о народах России через национальные сказки.

В рамках проекта ребята побывали в творческой мастерской «Рисуем сказку», где познакомились с дагестанской народной сказкой «Волшебный сад». Участники мероприятия

нашли отличия между знакомыми им русскими и только что услышанной дагестанской сказкой и сделали вывод, что несмотря на то, что сюжеты разных сказок на первый взгляд похожи, сами сказки всегда индивидуальны и наполнены самобытными деталями того народа, где родилась и живет эта сказка. После чего приступили к рисованию иллюстраций с помощью 3-D ручки и акварельных красок для самодельной книжки по сюжету прослушанной дагестанской сказки.



Знакомство детей с адыгейской культурой произошло через народную сказку «Волшебный кувшин» во время **игры-драматизации «Магия адыгейской сказки»**. Библиотекари с помощью кукольного театра познакомили участников мероприятия с национальными костюмами, предметами быта адыгейского народа. А затем ребята лепили из пластилина и разрисовывали бумажные кувшины.



Участники мульт-салона «**Говорит и показывает удмуртская сказка**» познакомились с удмуртскими народными сказками, чтение которых сопровождалось показом презентации и разъяснениями незнакомых слов. Далее ребята посмотрели мультфильм «Селта», созданный по мотивам удмуртских народных сказок. Образ богатыря Селта является распространенным в народном удмуртском фольклоре. После просмотра участники поделились впечатлениями о поступках Селты, которые говорят о том, что удмуртский богатырь любит и уважает свой народ. Затем гостя мероприятия, коренная удмуртка, познакомила ребят с удмуртским языком, озвучив слова и предложения на родном языке, переводя их на русский, а ребята попытались повторить некоторые удмуртские слова, что оказалось не так-то просто.



На сказочных посиделках «Сказки народа Коми» ребята познакомились с многогранной культурой этого северного народа, с его обычаями и традициями. Коренная представительница коми-пермяцкого народа прочитала народную сказку «Ласка» сначала на коми-пермяцком языке, а затем на русском. А потом была зачитана народная сказка «Седун». Ребята разучили несколько слов на коми-пермяцком языке, а также выучили небольшую считалочку. Настоящим сюрпризом для участников посиделок стал танец «Перед удачной охотой», в котором исполнители в костюмах народов Севера показали всю прелесть танцевальных движений, отображающих повадки зверей и птиц. К мероприятию была подготовлена книжная выставка сказок разных народов России «Сказочный пояс дружбы», которая вызвала интерес не только у детей, но и их родителей.



Продолжением путешествия по сказкам народов России стало саунд-чтение «Сказочная мелодия Чукотки», на котором участники мероприятия познакомились с традициями народов Сибири и Дальнего Востока. Под музыкальное сопровождение дети послушали сказку «Ворон и Нерпа», отметив, что в ней передается тесная связь людей и животных. В ходе реализации проекта стало традицией знакомить, и даже заучивать с детьми самые употребляемые слова того или иного народа. Так и в этот раз ребята выучили новые чукотские слова. Юные участники нарисовали иллюстрацию к сказке, а затем ими был исполнен танец «Праздник кита».



Дети приняли активное участие в мероприятиях проекта, обогатив свои знания о культуре других народов. В результате родилась идея нового проекта «Ожившая сказка», целью которого является расширение представления подрастающего поколения о культуре народов России через мультипликацию. Состоялось несколько занятий мульт-студии по созданию мультфильма по дагестанской народной сказке «Храбрый мальчик». Для дальнейшей организации работы мультипликационной студии необходимы профессиональные станки по мультипликации и материалы для творчества.



В 2022 году Всероссийская акция «Библионочь» была посвящена Году культурного наследия народов России. Для дошкольников и детей младшего школьного возраста была организована игра «Знакомство на завалинке» и театрализованное представление «В гостях у Домового», где произошло знакомство с бытом русского народа, старинными играми, предложенными Домовым и Бабой-Ягой. На мастер-классе «Волшебная шкатулка народного творчества. Матрешка» дети научились делать матрешку из фетра. Участники игровой программы «Сундучок ремесел», отвечая на вопросы викторины, наглядно увидели, как выглядит старинная утварь.



Для ребят постарше состоялся литературно-музыкальный час «В мире нет милей и краше песен и преданий наших», в котором волонтеры познакомили ребят с преданиями, легендами, мифами, народными песнями России. Затем все присутствующие приняли участие в квест-игре «Заветы старины глубокой», посвященной традициям народов России, народным играм, фольклору, музыке, искусству и народному творчеству. На мастер-класс «Создаем красоту своими руками», ребята познакомились с историей дымковской игрушки и сделали из соленого теста дымковскую игрушку «Петушок».



Традиционно в последнюю субботу июня горожане празднуют День города, в котором центральная детская библиотека принимает самое активное участие. В этом году библиотекари предложили всем желающим поучаствовать в играх: «Узнай республику по национальному костюму» и «Народные промыслы», а еще для детей были организованы конкурсы, викторины, литературные путешествия, загадки в картинках, посвященные Году культурного наследия.

Русская национальная культура - это наследие, которое принадлежит народу. Это ценность, которую нужно беречь и передавать из поколения в поколение. Проведение мероприятий, направленных на популяризацию русской культуры, является действенным способом в приобщении подрастающего поколения к традиционным ценностям. Чтобы познакомить детей с историей и традиционными приемами гжельской росписи в библиотеке прошел мастер-класс «Гжель – голубая сказка», на котором дети познакомились с основными особенностями росписи и выполнили узор гжельской росписи гуашью на листе бумаги.



В рамках знакомства с культурой русского народа в библиотеке прошла игра-путешествие «В старину бывало так...». Ребята побывали на станции «Атрибуты старины», где отгадывали загадки о старинных предметах быта и определяли, для чего они служили, на станции «Занимательные вопросы» подбирали устаревшие слова к определениям. Далее участвовали в викторине о фольклорных жанрах на станции «Фольклорные острова» и разгадывали кроссворд по народным промыслам на станции «Народные ремесла».



Для юных участниц в библиотеке была проведена конкурсная программа «Слет юных Василис», в которой девочкам предстояло пройти множество нелёгких испытаний, но самое главное – во всем соответствовать образу героини русских народных сказок Василисы, которая может дать ответ на любой вопрос и выполнить самые сложные задания. Василисы соревновались в подвижных конкурсах: «Кулинарные догонялки», «Золотое коромысло» и «Хозяюшка», а затем их ждали интеллектуальные конкурсы: «Сказочные загадки», «Цветик-семицветик», «В тридесятом царстве». Далее участницы продемонстрировали чтение стихов, исполнение народных песен и танцев, а в завершение мастерили кокошники на мастер-классе «Загадочный кокошник».



Участники **библиотечной акции «Библиотечный бульвар, или Встретимся у фонтана»**, приуроченной к Году культурного наследия народов России, встретились на импровизированной площадке у городского фонтана на берегу реки Унжа. Для участников акции была оформлена книжная выставка «Чудеса народного творчества», знакомящая с промыслами народов России. Ведущие рассказали о книгах, которые помогут постигнуть искусство художественной росписи, резьбы по дереву, изготовлению игрушек. Далее ребята приняли участие в конкурсах «Искусство народной росписи» и «Художественные промыслы», отгадывали образцы художественной росписи, виды народных промыслов и загадки от народных мастеров, собирали пазлы «Матрешка» и «Гжель», вспоминали названия предметов русского быта. Отвечая на вопросы викторины «Сокровища русской культуры», дети расширили свое представление о культуре русского народа. С удовольствием дети поиграли в народную игру «Ручеек», а потом рисовали мелками на асфальте разноцветные узоры по мотивам народных промыслов.



Для детей начальных классов в библиотеке была организована **акция «Хоровод народных ремесел»**. Ребята отвечали на вопросы о народных промыслах, которые были написаны на бумажных матрешках. В ходе акции дети узнали, где делают самые веселые глиняные игрушки, какие краски используют художники Хохломы, из чего делают богородские игрушки и т.д.



С целью наиболее полного знакомства с культурой народов России в библиотеке прошел **день знакомств «В гостях у народов России»**. В библиотеке было организовано несколько площадок, на которых происходило знакомство с разнообразием национальной одежды народов России, наиболее значимыми национальными праздниками, с традициями и обычаями, народными сказками и играми разных народов.



Используя накопленный опыт по популяризации и развитию национальной культуры среди подрастающего поколения, центральная детская библиотека продолжит работу по этому направлению, проводя различные мероприятия, а также используя мультипликацию, которая является одной из форм продвижения литературы народов России. Работа по созданию мультфильмов будет являться не только средством развития у ребенка представлений о мире, но и толерантного отношения к представителям разных народностей нашей страны.